
 

 

Říše: Rostliny (Plantae) 

 zahrnuje jednobuněčné i mnohobuněčné eukaryotní organismy 

 základní stavební jednotkou těl je rroossttlliinnnnáá  eeuukkaarryyoottnníí  bbuuňňkkaa  ((vviizz..  ddřříívvee)) 
 mají cceelluullóózznníí  bbuunněěččnnoouu  ssttěěnnuu  a vvaakkuuoollyy 

 ffoottoossyynntteettiicckkáá  bbaarrvviivvaa  v plastidech (= autotrofní výživa) 
 

Přehled systému rostlin: 

Říše:    Rostliny (Plantae) 

  1.Podříše:  Nižší rostliny (Thallobionta, Protobionta) 

   Oddělení: ČČeerrvveennéé  řřaassyy,,  rruudduucchhyy (Rhodophyta)    

   Oddělení: ZZeelleennéé  řřaassyy (Chlorophyta) 

        Třída: zelenivky (Chlorophyceae) 
        Třída: spájivky (Conjugatophyceae) 
        Třída: parožnatky (Charophyceae) … 

  2.Podříše:    Vyšší rostliny (Cormobionta) 
 
 

NNiižžššíí  rroossttlliinnyy  ––  řřaassyy:: 
 

 zahrnují 2 oddělení = červené řasy (ruduchy) + zelené řasy 

 řasy zkoumá obor algologie 

 nerozlišené tělo = stélka (thallus) 
 jsou to aauuttoottrrooffnníí organismy (F!) 
 jejich plastidy obsahují:    - chlorofyl a + d (červené řasy = ruduchy) 

                                                      - chlorofyl a + b (zelené řasy) 

 nemají vyvinuté cévní svazky ani průduchy 

 osidlují různá prostředí – vody sladké i slané, půdu, povrchy stromů, kamenů, žijí i v 
extrémních podmínkách pouští či na sněhu 

 jsou součástí fytoplanktonu – vrstva řas při povrchu vody 

 řasy patří mezi nniižžššíí  rroossttlliinnyy – jejich tělo tvoří tzv. STÉLKA  (thallus) - nemá vyvinuté 
kořeny, stonek a listy 

 typy stélek : a) monadoidní (bičíkatá) 
                           b) kokální (buněčná) 
                           c) trichální (vláknitá) 
                           d) sifonokladální 
                           e) trubicovitá (sifonální) 
                           f) pletivná 

a) Monadoidní (bičíkatá)stélka: 
- jednobuněčná stélka s bičíky 
- obvykle kapkovitého tvaru 
- častá u krásnooček a některých zelenivek (pláštěnka)   
- příklady:  
 
 
 
 
 
 
 



 

                
           Pláštěnka                                  Krásnoočko 
 

b) Kokální (buněčná) stélka: 
- jednobuněčná stélka bez bičíku  
- častá u zelenivek                         

                          

c) Trichální (vláknitá) stélka: 
- mnohobuněčná vláknitá stélka 

- většinou se nevětví 
- např. u kadeřnatky 

 
 

d) Sifonokladální stélka: 
- mnohobuněčná stélka větvená nebo jednoduchá  
- tvořená mnohojadernými buňkami 
- např. u zelené řasy – žabí vlas 

 
 
 



 

e) Trubicovitá (sifonální) stélka: 
- vláknitá nebo vakovitá 
- tvořena jedinou velkou mnohojadernou buňkou 

 
       Řasa caulerpa prolifera 

f) Pletivná stélka: 
- vývojově nejdokonalejší typ stélky 
- je rozlišena na :  
a) rhizoidy (příchytná vlákna) 
b) kauloid (lodyžku) 
c) fyloidy (lístky) 
 - předstupeň vývoje k vyšším rostlinám 
 - často výskyt u ruduch (parožnatka) hnědých řas 

                                       
 
 

Rozmnožování řas - způsoby: 
a) Vegetativní: 1) dělením buňky (jednobuněčné) 
                          2) rozpadem stélky či kolonií (mnohobuněčné). 
b) Nepohlavní – pomocí výtrusů (spor) vznikajících ve výtrusnicích na sporofytu: 
    1) aplanospory (nepohyblivé výtrusy) 
    2) zoospory (pohyblivé výtrusy s bičíky). 
c) Pohlavní – pomocí pohlavních buněk (gamet) vznikajících meiózou v pohlavních 
orgánech (samčích a samičích gametangiích), dochází ke splývání haploidních gamet za 
vzniku jedné diploidní buňky - zygoty. 
Rozlišujeme tyto formy pohlavního rozmnožování: 
1) izogamii (obě pohlavní buňky jsou tvarově i velikostně stejné, liší se pouze pohlavím) 
2) anizogamii (samčí gameta je menší než samičí) 
3) oogamii (samičí gameta = oosféra je velká a nepohyblivá, samčí gameta = spermatozoid 
je malá, pohyblivá s bičíkem).                    
 
 
 
 

 

fyloid 
 
 
kauloid 



 

 

 
 

Střídání generací = rodozměna u řas: 

- u některých řas dochází k pravidelnému střídání pohlavní generace = gametofytu (G) 
s nepohlavní generací sporofytem (S), ten se vyskytuje jako samostatná rostlina! 
- tento proces = RODOZMĚNA (metageneze) 
- gametofyt = n (vytváří v gametangiích gamety = pohlavní buňky = ♀ oosféru, ♂ 
spermatozoidy) 
- sporofyt =2n (vytváří ve sporangiích nepohlavní haploidní výtrusy = spory, ze kterých 
vyrůstá gametofyt) 
 

 

 


